

# 二十大报告解读 | 非凡成就 伟大变革

来源：共产党员网

在党的二十大开幕会上，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告。中国共产党将在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进，举国关注、举世瞩目。那么，该如何全面、准确地理解报告精神？《奋斗 新的伟业》系列节目深入解读、阐释二十大报告，首先聚焦“过去五年的工作和新时代十年的伟大变革”。

中国共产党第二十次全国代表大会，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。

中共中央党史和文献研究院院长曲青山说：“这次大会对团结全党全国各族人民，坚定历史自信，增强历史主动，守正创新，勇毅前行，具有重要的现实意义和深远的历史意义。”

习近平总书记所作的报告深入分析国际国内形势，全面回顾总结过去五年工作和新时代十年的伟大变革，科学擘画了未来中国的发展蓝图。

中共中央政策研究室主任江金权说：“报告深刻阐述了一系列关系党和国家事业发展的重大理论和实践问题，提出了一系列重要思想、重要观点、重大战略、重大举措，就未来五年乃至更长时期党和国家事业发展制定了大政方针、作出了全面部署。”

曲青山说：“这个报告是一篇马克思主义的光辉文献，是当代中国共产党人高举中国特色社会主义伟大旗帜的政治宣言，是党领导全国各族人民，全面建设社会主义现代化国家，全面推进中华民族伟大复兴的行动纲领。”

报告第一部分首先简要总结了党的十九大以来五年的工作，并指出，十九大以来的五年，是极不寻常、极不平凡的五年。

中央纪委国家监委宣传部部长王建新说：“极不寻常、极不平凡，这八个字我理解，首先强调的是五年来我们走过的艰辛历程。十九大以来的五年，正处于‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇期，也遭遇了世界百年变局和世纪疫情的叠加碰撞，党和国家面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见。”

五年来，我们党团结带领人民，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。

王建新说：“党的十九大以来的五年，是新时代十年的重要组成部分，是中华民族伟大复兴进程中具有重要意义的

五年。五年来党和国家事业取得举世瞩目的重大成就，可以从四个方面来认识和把握：第一，党中央作出一系列事关全局的重大战略部署；第二，党和国家办成一系列事关长远的大事要事；第三，党领导人民成功应对一系列前所未有的重大风险挑战；第四，我们隆重庆祝党成立一百周年、新中国成立七十周年，制定第三个历史决议，更加坚定、更加自觉地牢记初心使命，开创美好未来。”

报告全面总结了新时代十年的伟大变革。习近平总书记指出，十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。

江金权说：“新时代十年的伟大变革是全方位、根本性、格局性的，体现在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面。总书记在报告中，从16个方面总结概括了十年来的伟大变革，我体会最具标志性意义的有六个方面：一是取得了‘两个确立’的重大政治成果，新时代十年的伟大变革决定性因素就在于有习近平总书记领航掌舵，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引；二是中国共产党在革命性锻造当中更加坚强有力，管党治党宽松软状况得到根本改变、扭转；三是胜利实现全面建成小康社会目标，举全国之力打赢脱贫攻坚战，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴；四是维护国家安全能力显著提高，有力有效应对

西方敌对势力在台湾、香港、新疆、西藏、南海等方向的挑衅滋事；五是我国国际地位显著提升；六是我国制度优势更加彰显，中国特色社会主义制度更加完善、更加定型。”

十年来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

十年来，我们交出了彪炳史册的时代答卷。

国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元，经济实力实现历史性跃升；载人航天、探月探火等取得重大成果，进入创新型国家行列；我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清；人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续……

二十大代表赵亚夫说：“这十年应该说是翻天覆地的变化，农村在这十年里面，无论是农业农村的面貌，还是农业生产力的恢复提高。除了产量提高稳定以外，环境变化也很大，现在很多地方农村已经变成一个大花园。”

二十大代表高娅琴说：“十八大以来，党中央把创新摆在核心地位进行谋篇布局，很多领域都取得了重大成果。”

这十年，我们遭遇的风险挑战风高浪急，有时甚至是惊涛骇浪。万山磅礴看主峰，这些伟大变革，是以习近平总书记为核心的党中央坚强领导的结果，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！那么，为什么把新时代十年的实践和成就称之为伟大变革呢？

江金权说：“可以从四个维度来加以理解，从实践维度看，新时代十年的历程极不寻常，成就极不平凡，是在解决党内突出矛盾中实现的，是在解决经济社会发展突出矛盾中实现的，是在应对外部风险挑战中实现的；从历史维度看，新时代十年的伟大变革并不是某一领域或某些领域的变革，而是涉及从思想理论到制度文化，从发展理念和观念到发展的思路 and 战略，从党风政风到社风民风等各领域、各方面的系统性变革；从人民维度看，新时代十年的伟大变革创造了中华民族发展史上少有的经济社会全面发展、全体人民共同受惠的好时代；从长远影响维度看，新时代十年的伟大变革巩固和完善了中国共产党领导和社会主义制度，拨正和定准了党和国家发展的航向，开辟了事业发展的崭新局面，就其对党和国家事业的影响而言，堪比遵义会议、党的十一届三中全会实现的历史性转折。”

新时代十年的伟大变革对我们来说意味着什么呢？习近平总书记指出，新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

曲青山说：“这个意义集中体现在以下四个方面，第一，中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力；第二，中国人民焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神；第三，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程；第四，科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。”

聆听习近平总书记的报告后，二十大代表们纷纷表示，十年成就鼓舞人心、宏伟蓝图催人奋进，新征程上将踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

二十大代表雷健坤说：“我们将牢固树立和践行‘两山’理论，聚焦‘双碳’目标，深入推进能源革命，加快新型能源体系建设，推动发展方式绿色转型。为祖国的天更蓝、山更绿、水更清，作出应有的贡献。”

二十大代表顾瑞利说：“我们将以党的二十大胜利召开为新起点，牢记总书记嘱托，在接续推进乡村振兴的道路上大力发展休闲渔业、冬季旅游等产业，多蹚出几条‘黄土生金’的致富路，让我们农民更有盼头、农村更有看头，让老百姓的日子越过越红火。”

过去五年和新时代以来的十年，在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。事非经过不知难，成如容易却艰辛。这十年，有涉滩之险，有爬坡之艰，有闯关之难，党和国家事业实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。新征程上，全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成“一块坚硬

的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。